

新时代背景下高校高级财务管理课程 教学改革策略探讨

韩佳凌, 于晓涵

黑龙江工程学院 昆仑旅游学院, 黑龙江 哈尔滨 150400

DOI: 10.61369/SDME.2025100008

摘要 : 高级财务管理课程是高校财务管理专业学生必学的一门专业核心课程, 具有较强的理论整合性和实际应用性, 在财务管理专业人才培养体系中发挥着重要作用。然而, 当前高校高级财务管理课程教学普遍存在教学定位不够精准、教学方法缺乏创新、课程考核有待完善等问题, 在一定程度上制约了学生的学习与发展。基于此, 本文在具体分析上述问题的基础上, 阐述了新时代背景下高校高级财务管理课程教学改革的意义与路径, 旨在进一步促进高校财务管理专业教学改革, 为国家和社会输送更多优秀的财务管理专业人才, 希望可以为各位同行提供一些参考与借鉴。

关键词 : 高校; 高级财务管理课程; 教学改革

Exploration on Teaching Reform Strategies of Advanced Financial Management Course in Colleges and Universities under the Background of the New Era

Han Jialing, Yu Xiaohan

Kunlun Tourism College, Heilongjiang Institute of Technology, Harbin, Heilongjiang 150400

Abstract : The Advanced Financial Management course is a core professional course that must be studied by students majoring in financial management in colleges and universities. It has strong theoretical integration and practical application, and plays an important role in the talent training system of financial management. However, the current teaching of this course in colleges and universities generally has problems such as inaccurate teaching positioning, lack of innovation in teaching methods, and imperfect course assessment, which to a certain extent restrict students' learning and development. Based on this, this paper, on the basis of a specific analysis of the above problems, expounds the significance and paths of the teaching reform of the Advanced Financial Management course in colleges and universities under the background of the new era. It aims to further promote the teaching reform of the financial management major in colleges and universities, cultivate more outstanding financial management professionals for the country and society, and hopes to provide some reference for peers.

Keywords : colleges and universities; advanced financial management course; teaching reform

引言

在全球化背景下, 现代企业的改革与发展需要具备一定财务综合能力的高级财务管理人才作为支持和保障。这类人才通常可以突破传统的财务视野, 而且能够从财务战略、财务决策、全面预算、公司治理以及企业重组并购等多个方面帮助企业高层做出科学的战略决策。然而, 当前社会市场中的高级财务管理人才相对比较匮乏, 而导致这一问题的一个重要原因就是高校在高级财务管理课程教学方面还存在一些问题。因此, 在新时代背景下, 为培育更多符合新时代发展和市场需求的高级财务管理人才, 高校有必要加强对高级财务管理课程的教学改革。

一、高校高级财务管理课程教学的现存问题

(一) 教学定位不够精准

高级财务管理课程是一门理论与实践并重的课程, 而且理论

性较强, 学习难度较大。但在实际教学中, 部分教师更注重向学生讲解课程中的理论知识, 缺乏真实案例的引入, 也很少组织学生进行实践操作活动, 这不但难以调动学生学习的积极性, 而且还会在一定程度上增加他们的学习难度, 容易导致学生的学习效

果不理想^[1]。

（二）教学方法缺乏创新

受各种因素的影响，有些教师在开展高级财务管理课程教学时，所用方法缺乏创新，大多都是以讲授式、灌输式为主，缺乏案例式教学、项目驱动教学、模拟实践教学、混合式教学等教学方法的运用^[2]。即便部分教师为增加课程教学的趣味性和有效性，也会采用这些方法施教，但仍有很大改进的空间。

（三）课程考核有待优化

在课程考核方面，大多数教师通常都是以笔试的形式来对学生的学生成果进行考核。即便在考核中会涉及学生的平时成绩、实践成果等，但笔试成绩往往占据较大比重。对学生来说，他们通过临时抱佛脚，也非常有可能拿到高分。由此可见，这样的课程考核方式缺乏创新性和灵活性，而且不够全面，难以实现对学生学习过程、专业能力发展状况、综合素养等多方面的考核与评价^[3]。

二、新时代背景下高校高级财务管理课程教学改革的意义

（一）是满足新商科背景下课程发展的需要

“新商科”是我国在数字经济、战略性新兴产业背景下提出的一个新概念，主要是为了更好应对新一轮科技革命和技术创新对社会和经济发展所带来的诸多挑战。新商科人才是高素质、复合型人才，通常具有较强的创新能力和信息技术应用能力，可较为熟练地运用大数据、人工智能等解决问题^[4]。从这一层面来看，新商科对高校人才培养工作的开展提出了更高的新要求。它强调教学的综合性、创新性和前沿性，更注重学生学科基础的积累及其综合素质、人文素养的培养。所以，为更好适应新商科背景下课程发展的需要，高校有必要加强对高级财务管理课程教学改革的研究。

（二）是满足数字经济下企业发展的人才需求

如今，人工智能、云计算、大数据等信息技术手段逐渐被广泛应用于社会的各行各业，为各行业的发展和企业的数字化转型提供了充分的技术保障。在数字经济视域下，企业必须要不断更新行业发展数据和前沿技术，如此才能做出科学的商业决策，才能更好保证自身的市场竞争优势，而这个过程往往离不开人才的支持^[5]。所以，高校加强对高级财务管理课程的教学改革，也是为了更好满足数字经济下企业发展的人才需求。

三、新时代背景下高校高级财务管理课程教学的改革路径

（一）找准教学定位，坚持理实并重

在新时代背景下，社会市场对于财务管理人才的能力和素养要求越来越高，要求他们既要具备扎实的专业理论知识，还要具备丰富的实践经验和较高的职业素养。所以，教师在开展高级财务管理课程教学改革时，需要找准教学定位，坚持理实并重。而

考虑到当前高级财务管理课程教材中的内容理论性较强，案例、实践等方面的内容比较少。为此，教师可以借助虚拟现实技术等构件仿真案例实操环境，借此来引导学生进行案例分析和模拟实训，从而促使学生学以致用，深化其对所学理论的认知与理解^[6]。这样做，可以更好激发出学生的学习兴趣，还能帮助他们更快适应财务管理工作环境，有利于为其今后的专业学习与职业发展奠定坚实的基础。

（二）做好课程设计，优化教学内容

为保证学生学习效果，教师还需要做好课程设计，不断优化课程教学内容。首先，教师要对教学内容进行重构，比如可以将高级财务管理课程内容划分成两大模块，即：特殊主体的财务管理与特殊业务的财务管理。在教学实践中，教师还可以将这两个模块划分成六个主题，即：“企业集团财务管理”“国际企业财务管理”“中小企业财务管理”“非营利组织财务管理”“并购财务管理”和“破产、重整、清算财务管理”^[7]。这样做，可以避免传统章节式教学中知识点重复教学等问题的出现，有利于保障学生学习的有序性和有效性。

其次，教师要适当“放权”，允许学生根据自己的需求和喜好选择内容进行自主学习。其中，“企业集团财务管理”和“并购财务管理”是财务管理专业学生必学的两个主题模块。教师在讲完这两部分内容以后，可以利用微课简单介绍其余主题模块所包含的知识点。学生则要在观看微课视频、充分了解其余主题模块所讲内容以后，投票选择其中两个主题作为拓展性学习内容。至于剩下的两个主题模块，教师则可以让学生自主研学，同时还要重视对学生自主学习效果的检验。这样一来，学生对于课程内容的学习就有了一定自主选择权，有利于更好地激发学生的学习积极性。

最后，教师要以混合式教学理念为指导，合理布置学生在课前、课中以及课后的学习任务，以保证学生的学习效果^[8]。在课前，教师要让学生自主阅读教材内容，让他们对相关知识点和基本概念有一个初步了解。在课中，教师既要结合学生课前预习过程中遇到的问题或困惑尽心针对性讲解，也要带领学生对课程知识进行综合性学习和运用。在课后，教师要合理布置作业任务，借此来帮助学生进一步深化所学并构建相对完善的知识体系，从而使他们真正学有所获。

（三）基于学生需求，创新教学方式

在新时代背景下，学生的学习需求具有明显的多样化、个性化特点。如果教师一味采用单一的讲授式、灌输式教学方式指导学生学习，势必很难满足学生的学习需求。所以，教师需要探索更多新的方式来开展高级财务管理课程教学，以保证教学的效果。

例如，教师可以组织学生以小组为单位，对其进行任务驱动教学。具体来看，教师需要将班级学生分成若干小组，并将案例分析任务分配给各组，要求他们自行查阅文献资料并对其进行整合和分析，然后再以PPT、思维导图等方式将组内的任务成果展示出来。同时，教师可以鼓励其他小组进行补充，并做好归纳总结，从而借此来引导学生更为全面地理解和掌握知识^[9]。在这之

后，教师可以鼓励各小组进行组内自评和组间互评，以实现对学生自我反思能力、思维能力等的培养，最终达到促进学生全面发展的目的。

再比如，教师还可以借助数字化技术，优化教学过程。与传统的“口头讲解+板书”的教学方式相比，数字化技术在教学中的应用可以为学生创设良好的学习情境，有利于给学生带来更丰富的学习体验。这样一来，学生对于知识点的学习和理解能力就会得到有效提高，其对知识和技能的掌握程度也会更深。一方面，通过借助大数据技术，教师可以对学生的课程学习数据、认知经验等进行预测和推理，并以此为依据帮助学生制定最佳的学习路线，同时还可以实时获取和了解学生对于高级财务管理课程的学习情况，然后再对教学内容和教学方案等进行针对性调整和优化，以达到提高教学效果的目的。另一方面，教师可以借助虚拟现实技术模拟财务管理工作场景，让学生身临其境地感受财务管理在企业运营与发展中的作用及其工作流程以及可能遇到的问题，从而不断提高学生的职场适应能力。

除此之外，教师还可以通过“以赛辅课”的方式丰富实践教学形式和内容，其目的主要是为了让学生通过学习与课程有关的竞赛知识，深化其对课程知识点的认知、理解与运用，这对学生的专业发展和综合能力提升具有极为重要的现实意义。这要求教师既具备扎实的专业基础和丰富的实践经验，也要具备一定的竞赛知识积累和竞赛指导能力。所以，学校方面还需加强对教师的教育与培训。

（四）丰富教学考核，革新考评体系

课程考核是教学改革的重要一环。在新时代背景下，教师对于高级财务管理课程的教学考核需要做出一定的改革和创新。首先，在考核主体方面，除了教师以外，还要引入学生、企业一线

工作人员、家长、行业专家或学者等其他主体，以保证最终考评结果的有效性。

其次，在考核方式方面，教师需要按照一定比例从笔试成绩、学生课堂讨论情况、学习成果展示情况等多个方面对学生进行综合考评，具体可以分成四大部分，即：平时表现考核（如课堂表现、出勤率等，占总成绩的10%）；实践应用能力考核（如团队合作能力、创新能力、专业实操技能运用情况等，占总成绩的20%）；任务完成情况考核（主要是学生的学习成果展示情况，占总成绩的30%）；期末考试成绩（闭卷笔试，占总成绩的40%）。其中，在实践应用能力考核方面，教师还可以将学生参加知识竞赛取得的成绩作为补充考核标准纳入课程考评体系当中，从而提高课程考核的全面性^[10]。

最后，在考核标准方面，教师需要多关注财务管理行业市场的最新动态以及行业标准、企业需求等，促使课程考核与市场需求相对接，以保证考评体系的实用性。

四、结束语

总而言之，在新时代背景下，社会市场对于高素质、高技能财务管理人才的需求越来越大。而传统的高级财务管理课程教学模式难以调动学生的学习积极性和主动性，而且无法对学生的综合能力、综合素养进行有效培养。所以，加强对这门课程的教学改革具有极为重要的显示意义。具体来看，教师可以通过找准教学定位，坚持理实并重；做好课程设计，优化教学内容；基于学生需求，创新教学方式；丰富教学考核，革新考评体系等举措来推动高级财务管理课程教学改革，从而为学生提供更加优质的教育服务。

参考文献

- [1] 胡刘芬，张东旭. 基于PDCA模式的课程教学质量保障体系构建与实践——以安徽大学高级财务管理课程为例 [J]. 现代商贸工业, 2024, 45(11): 159-161.
- [2] 谷小科，欧玲. 基于OBE教育理念的高级财务管理课程教学改革框架研究 [J]. 上海商业, 2024, (05): 214-216.
- [3] 胡明英，刘思恩，谭赣萍. 浅析应用型高校财务管理课程教学改革 [J]. 改革与开放, 2023, (24): 66-72.
- [4] 洪志全，马昌祺. 应用型本科高校高级财务管理课程建设探析 [J]. 现代商贸工业, 2023, 44(01): 219-222.
- [5] 郭孜一，高真. 民办高校高级财务管理课程教学改革研究 [J]. 大学(研究版), 2021, (15): 51-53.
- [6] 李婉玉，何冰. 高级财务管理案例教学模式研究 [J]. 辽宁经济, 2024, (05): 91-95.
- [7] 谷小科，欧玲. 基于OBE教育理念的高级财务管理课程教学改革框架研究 [J]. 上海商业, 2024, (05): 214-216.
- [8] 吴梦丁. 高级财务管理课程教学改革研究 [J]. 科教导刊, 2024, (04): 65-67.
- [9] 常耀中. 大数据背景下高级财务管理课程教学改革研究 [J]. 会计师, 2023, (19): 131-133.
- [10] 张筝，邵明晖，洪杨.“互联网+”背景下《高级财务管理》课程混合教学模式的构建 [J]. 黑龙江交通科技, 2022, 45(12): 182-184.